
Včelísek 7+8/2022
Máme tu letní prázdniny a s ním opět prázdninové dvojčíslo našeho časopisu.

Choďte často ven, obdivujte přírodu. V případě “vhodného” počasí se pak můžete věnovat

kapitolám uvedeným níže.

Křížovka bez tajenky
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1. Vosková deska se šestiúhelníkovým reliéfem.

2. Zařízení, které vymyslel v 19. století Franz von Hruschka.

3. Včelí dílo, ze kterého se líhnou trubci.

4. Patro úlu.

5. Největší včela v úle.

6. Základní nástroj včelaře, který funguje na principu páky.

7. Úl, který je vyroben z klády. Včely v něm staví nerozebíratelné dílo.

8. Vchod do úlu.

9. Sladká  šťáva v květech.

Z písmen v křížovce se pokuste sestavit slovo, které by tvořilo tajenku.
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Botanika

Jak se nazývá rostlina na snímku?

Může být nějak užitečná?

Je to keř, strom, nebo bylina?

Rostlinu na obrázku asi všichni znáte.

Zamýšleli jste se však někdy na otázkou,

proč nejen její květy vykvétají postupně a

následně totéž platí pro její plody?

Z jakého důvodu máme pod rostlinou

slámu?
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Co tam nepatří
V následujících řadách pojmů najděte ten, který se tam nejméně hodí. Svou odpověď zdůvodněte.

1. med, propolis, vosk, medovina, včelí jed

2. gabon, kyselina mravenčí, kyselina šťavelová, formidol, kyselina sírová

3. česno, očko, rámek, česlo, nástavek

4. hemolymfa, mateří kašička, vosk, med, propolis

5. hltan, medný váček, žihadlo, žaludek, výkalový váček

6. podběl, sedmikráska, slunečnice, řepka, hořčice

Slovní had
Najděte v osmisměrce slovního hada a vysvětlete všechny pojmy v něm obsažené.

R D E S G E A Q E D B H Ý J H Š

O O L D A H I Ž K Á R Ě P Z O R

B Č O O J Í Á Ž Ř Č G K U Z H O

Ř Č K G H J K N M G R Č Z N H N

I Í Á O V O S K M T Ř P M B H S

H G K Z R A Q E X E W R Y F U E

Z U H F Ř T H J M K D A Ž L Í Č

T Ř R A N I V O D E M T H G Ú L

F H Á S G S D G N K H K Á T G J

G H M F H I K Z Ř T R E F V F G

Ř Z E K B H Z U K L K N K P O H

Š Ě K M E Z I S T Ě N A B G T Ř

3



Náměty na činnosti o prázdninách
I o prázdninách se můžeme něco naučit, trávit čas v přírodě.

Zde vám přinášíme několik námětů.

➢ Můžeme pozorovat přírodu a například fotit různé druhy rostlin. Získáme tak online

“herbář”.

➢ Můžeme samozřejmě fotit i jiné zajímavosti (živočichy, hrady a podobně).

➢ Sledujme změny teploty v průběhu dne nebo v průběhu několika dní.

➢ Pozorujme různé mraky na obloze. Podle internetu jim můžeme přiřazovat názvy.

➢ V srpnu se dívejme na oblohu a pozorujme meteory.

Postřehy z jiných oborů
Již v minulém čísle jsme tu měli kapitolky z jiných oblastí. A prázdninové dvojčíslo nebude

výjimkou.

Kuřata, fyzika a přírodopis

Na obrázcích vidíte další uplatnění fyziky a přírodopisu, tentokrát při chovu kuřat.

Na levém obrázku vidíme umělou líheň. Ta měří dvě fyzikální veličiny, které jsou pro vývoj kuřat ve

vajíčkách velmi důležité - teplotu a vlhkost.
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Na pravém obrázku pak vidíme kuře, které se může schovat pod “umělou kvočnu”.

Oba přístroje fungují na “elektřinu”.

Zkusme vybrat správné odpovědi na následující otázky.

1. Jak se nazývá přístroj, který pomáhá regulovat stálou teplotu?

a. termometr

b. termoskop

c. termostat

2. Jak můžeme regulovat vlhkost v líhni?

a. Čím více vody do líhně nalijeme, tím je větší vlhkost.

b. Zaplňováním různých žlábků měníme velikost plochy, ze které se voda odpařuje.

c. Vlhkost v líhni nedá regulovat.

Nyní zkuste nalézt chyby ve větách a opravit je.

1. Kuřata i včely dělnice se vyvíjejí do vylíhnutí stejně dlouhou dobu - 24 dny.

2. Kuřata i včely dělnice jedí pouze rostlinnou stravu.
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Řešení vybraných úloh

Křížovka bez tajenky
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1. Vosková deska se šestiúhelníkovým reliéfem.

2. Zařízení, které vymyslel v 19. století Franz von Hruschka.

3. Včelí dílo, ze kterého se líhnou trubci.

4. Patro úlu.

5. Největší včela v úle.

6. Základní nástroj včelaře, který funguje na principu páky.

7. Úl, který je vyroben z klády. Včely v něm staví nerozebíratelné dílo.

8. Vchod do úlu.

9. Sladká  šťáva v květech.

Co tam nepatří

V následujících řadách pojmů najděte ten, který se tam nejméně hodí. Svou odpověď zdůvodněte.

1. med, propolis, vosk, medovina, včelí jed

2. gabon, kyselina mravenčí, kyselina šťavelová, formidol, kyselina sírová
3. česno, očko, rámek, česlo, nástavek

4. hemolymfa, mateří kašička, vosk, med, propolis

5. hltan, medný váček, žihadlo, žaludek, výkalový váček

6. podběl, sedmikráska, slunečnice, řepka, hořčice
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